5. U3cnepBaHuMa Ha peiictBueTo Ha ¢naBoHa B 6ambykoBuTe AUCTa NpPOTUB
xunepamnuaemumara

EnnaeMmonormyim n KAIMHUYHW n3cneaBaHnA ca NoKasanu, 4e OoCHOBeH GaKTop 3a pPUCK OT
oCTpU UucxeMmnyHM 6onectm Ha mo3bka (AICD) M OT KOpOHapHM 60necTM Ha CcbpueTo e
atepockneposata (AC). JiunuaHata metabonutHa 610Kaja € eaWH OT KA4YoBUTE dakTopH,
npeguM3BMKBaALLLM aTepocKiepos3a. [01ama YacT OT eKcnepTuTe ca Ha MHEHWE, Ye NMOHUMKEHOTO HUBO
Ha /INMONPOTENHUTE C BUCOKA MAbTHOCT (HDL) M NOBMWEHOTO HMBO Ha TPUIIMLLEPUAM Ca B TACHA
BPb3Ka C MOABATA Ha aTEPOCKNEpO3a, a CbLLO Ha Kapauo - 1 uepebpoBackynapHU 3abonasaHums.
KAMHWYHUTE HabatogeHUs ca nokasanu, Ye GNaBoOHBLT OT HambyKoBUTE UCTA Ce e OKasan epeKkTUBEH
npu nNevyeHMeTo Ha xunepamnugemma. U3cnepgosatenu ot LLaHxalckata nbpsBa HapogHa 6onHMLa ca
nogbpann 78 cnyvana Ha 3abonABaHMA Ha Xxopa C aHOMajseH AUNUAEeH MeTabosn3bM Ha Bb3pacT
mexay 35 1 80 roguHu (HMBOTO Ha XONeCcTepuUH B KPbBHMA cepym e = 5,98 mmon/n; HMBOTO Ha
Tpuranuepmam = 2,2 mmon/a unum Ha HDL < 1,04 mmon/n). Mo cayyaeH pea Te ca 6uam pasgeneHu Ha
ABe rpynu - egHaTa e npMemana efHa Kancyna ¢nasoH oT 6ambyKkoBM AMCTa ABaA NbTW, ApyraTa e
npuemana Age Kancyaum OT eKCTPaKT Ha AbpBOTO TMHKO TPU NbTM Ha AeH. CbAbprKaHMETO Ha
xonecrtepuH, Tpurnnuepman n HDL B KpbBHMA CepymM ce € n3mepBaio CbOTBETHO - Npean eYEeHUETO,
cnep, 6 ceamuum cneg neveHuneTo u cneg 12 cegmuum cnep nedeHneTo. B pesyntaT Ha uscneaBaHeTo
ce e U3ACHWAO, Ye cnef 3 meceua sevyeHne ¢ GNaBOH OT HaMOBYKOBM SINCTA CbABPKAHWETO Ha
TPUIANLEPUOM B KPBBHUA CEPYM CbC CbAbPXKAHME Ha Annuau e Hamanano ¢ 33,3% npu xoparta ¢
aHOMaseH AMnnaeH metTabonmsbm, KaTo TO3M NOKasaTen e MHOTO MO - HAUCHK B CPaBHEHUE C HUBOTO
npean neveHneto. ®naBoHDLT € NOKasan no - 406bp ePeKT NPU KOHTPOIMPAHE HAa HUBOTO Ha AMNUAU
B KPbBTa, OTKO/IKOTO EKCTPAKTLT OT AbPBOTO MMHKO (Tabnuua 2-2).

Ta6bnuua 2-2

HuBo Ha AMNnAaKUTe B e4Ha OT CbCTaBKUTE Npeau 1 cnea neveHue ¢ ¢paaBoH oT 6ambykosu

nucra
MNpeaun neyeHneto Cnep 6 ceamnum cnepg, Cnepn 12 ceamnum
neyeHuneTo cnep neyeHUeTo
Tournnuepuay (T7) 3,3£1,9 2,3+1,9* 2,2£1,2
(mmon/n) e e e
nnonpoTenHu NCOK
jr-llanoHopcoT (e H DL)(T\A?\AC(J:I?/}?) 1,10,4 1,30,4 1,4£0,4

* Ba)KHO OT cTaTMCTMKaTa: *P < 0,05 (sBHa pa3/iMKa) B CpaBHEHWE C HUBOTO Npeau ieYeHUeTo

Cnepn neyeHneTo ¢ GNaBOH He ca HabaoaaBaHW HUKAKBM HEraTUBHU peakumu; ¢p1aBoOHBLT He e
OKasan HAKbKBO HEraTMBHO Bb3AENCTBME Ha KPbBTA, Ha ypuHaTa, Ha HUBOTO Ha KpbBHaTa 3axap, a
CblLLO HA PYHKLUMMTE Ha YepHMA Apob 1 Ha 6bbpeuuTe. KNMHUYHKUTE U3CNeaBaHNA OTHOBO Ca
[0Ka3anu, Yye ¢p1aBOHBLT B 6ambyKOBUTE INCTa NPUTEXKABa ACHO M3pa3eHo nevebHo aeictene be3
HUKAKBW CTPAHUYHKN ePeKTH, HEe CbabPKa KaKBUTO M Aa 6UN0 TOKCMYHM BELLLECTBA U MOMKe Aa ce
npwaara npu pasanyHMTE cnydyan Ha aHomasneH nunuaeH metabonmsbm. Ha ocHoBaTa Ha ToBa
BelLLecTBO MOXe Aia ce pa3pabotn 6e3onacHo M eheKTUBHO NEKapPCTBO 3a peryanpaHe Ha HUBOTO Ha
anuanTe. GNaBoHBT NPUTENKABA CbLLO 3HAYUTENEH KANMHUYEH NOTEeHLMan No NpeaoTBpaTABaHe U
NleyeHue Ha Kapauo - U uepebpoBackynapHuTe 3abonaBaHmA




